

A类
同意公开

湖南省人民检察院

湘检函〔2025〕22号

关于省政协十三届三次会议 第0855号提案的会办意见

省司法厅：

钟晋委员提出的《关于下好我省法治宣传教育“先手棋”、构建法治社会建设“湖南高地”的建议》收悉。现将我院意见函告如下，请一并答复钟晋委员。

一、前阶段所做工作

(一) 严格落实“谁执法谁普法”普法责任制。一是压实普法责任。在省守法普法工作办公室的统一部署下，制定2025年度普法责任清单和重点任务清单，将普法工作与检察业务工作同部署、同检查、同落实，全面压实普法责任。如在“4.26”第25个世界知识产权日来临之际，省检察院制定《湖南省检察机关2025年知识产权宣传周活动实施方案》，全省三级检察机关面向创新主体、政府人员、青少年及社会公众等不同群体，宣传知识产权法律法规和基本知识、全面深化知识产权领域改革工作成果等内容，营造尊重知识、保护产权的良好氛围。二是培育优秀案

例。在全省范围内动员部署案例备选素材征集工作，选树一批在政策把握、办案模式、法律适用、证据运用等方面具有参考指导意义的优秀案例。充分发挥最高检案例研究基地和检察理论研究重点基地的作用，搭建检察系统与法学院校的合作平台，厚植案例培育根基。2024年以来，在全省检察系统评选出59件优秀案件和20件社会治理检察建议优秀案例。三是推进公开听证。通过“公开听证+以案释法+以案普法”的方式办理案件，实现办案过程全员普法、全程普法，使检察机关司法办案过程成为全民普法的公开课，有效提升检察机关普法工作的精准性、专业性和实效性。2024年以来，全省检察机关共对7440件案件组织开展检察听证活动，从“法律程序可视化”“法律适用场景化”“法治价值具象化”三个维度，努力达到“办理一案、教育一片”的效果。

(二)着力推进检察官法治副校长实职化履职。一是制定检察官担任法治副校长履职清单。省检察院印发《关于进一步推动落实检察官法治副校长工作的通知》及法治副校长履职清单。全省检察机关结合本地工作实际，通过建章立制、召开联席会议、同堂培训等方式，加强与法院、教育等部门协作配合，优化法治副校长人员结构。全省检察机关共有1944名检察官在2103所中小学担任法治副校长。二是开展多样化普法活动。在开学季、毕业季、“六一”儿童节、国家宪法日等重要时间节点，开展以预防青少年违法犯罪和加强自护教育为主的法治宣传教育，增强未成年人法治意识。在全省“利剑护蕾·雷霆行动”主题宣传教育中涌现出一批优秀法治课、普法宣传视频、音乐或情景剧等法治宣传作品，被省委政法委通报表扬。2024年以来，全省三级检

察院面向中小学校共开展法治巡讲 1203 次、法治讲座 2750 次，受众 150 万人次。三是推动平安校园建设。检察官法治副校长通过列席校务会、实地检查等方式，帮助解决校园安全隐患问题，协助学校建立完善预防性侵害、校园欺凌等校园安全防控工作机制，针对发案学校帮助分析案发原因、完善管理制度。对于履职中发现的与学校周边环境整治相关的综合履职线索，向政府相关部门等提出意见建议，督促维护学校周边社会秩序。

（三）强力促推融媒体普法产品提质增效。一是结合重要节点加强宣传。围绕 3·15 消费者权益日、4·15 国家安全教育日、4·26 知识产权日、“五一”劳动节、“五四”青年节、“六·一”儿童节、“6·5”世界环境日、“6·26”国际禁毒日、“9·30”烈士纪念日等重要节点进行专题策划系列短视频作品，充分展现湖南检察的履职担当。围绕“三高四新·法治护航”“长株潭生态绿心保护”等专项行动开展专题策划宣传，召开新闻发布会，发布一系列白皮书，讲好湖南检察为大局服务、为人民司法、为法治担当的履职故事。二是推进检察新媒体品牌建设。推进检察宣传与检察业务的深度融合，策划《什么是未成年人核准追诉》《什么是校园霸凌》《什么是强制报告制度》《听听花开的声音》等一系列普法视频。在湖南检察新媒体平台设置《湘检说案》《湘检说法》《湘检达人》《湘检记事》四个栏目，聚焦群众关注的热点、焦点问题，选取日常化、生活化、有价值、接地气的案例、事例，以通俗易懂的方式深入浅出地讲解检察故事，收看人数超 200 万次。三是提升检察宣传传播效能。用好省检察院官方网站、微信、微博、视频号、抖音和快手等平台，及时更新、发布检察新闻。

2024年以来，省检察院官方网站发布信息超800条，官方微博发稿800余期，短视频平台发稿120余条，视频时长超750分钟，视频总阅读量超1000万。在新湖南新闻客户端设立“湘检频道”，共发布各类信息1000余篇。

二、下阶段工作打算

（一）持续做实以案释法工作。坚持把普法责任制落实情况作为法治建设的重要内容，坚持普法工作与检察实践相结合，坚持系统内普法与社会普法并重，充分调动社会各界主动参与普法的积极性。依托检察案例研究基地和检察理论研究重点基地，加强检校合作，推动基地实质化运行，切实发挥案例的示范引领功能。

（二）持续提升法治教育效能。继续加大对法治副校长履职情况的动态指导，督促检察官法治副校长切实履行好法治教育、犯罪预防、多元综合救助等职责。进一步加大对重点地区、重点人群的法治教育支持力度。会同相关部门积极开展校园环境综合整治，秋季开学前后对校园周边环境进行检查，及时发现向未成年人售烟、接纳未成年人进入网吧等侵害未成年人公共利益线索，并向相关职能部门等提出检察建议。持续推动落实“一号检察建议”，促进完善校园预防性侵害、性骚扰、防欺凌等工作机制。

（三）持续推动检媒融合发展。建强省检察院融媒体中心总部，拓展市级检察院融媒体中心分部，一体推进融媒体中心建设，加强与各类新闻媒体的联动协作，充分发挥融媒体中心的人才和技术优势，创新检察宣传内容和方式。建好“湖南检察”官微、视频号、抖音号、快手号等平台。进一步加强“湘检”系列栏目内容策划，通过“看得见”“听得到”的法治形式，满足不同社

会群体的个性化普法需求。

联系人：黄艳霞 省检察院办公室（新闻办公室）副主任

联系电话：0731-84732228 13875850275



抄送: 省政府办公厅, 省政协办公厅, 省政协提案委, 省政协社法委。

湖南省人民检察院办公室

2025年5月9日印发